

**Урожай зависит не только от семян, почвы и удобрений**

# УЛЬБНИТЕСЬ РАССАДЕ, КАК ДЕВУШКЕ

**ДАЖЕ НЕ ВЕРИТСЯ,** что зима начинает сдавать свои права. Утром идешь на работу — уже светло, воробы носятся как угорелые. Днем солнце припекает так, что хочется подольше постоять на улице, отогреться после февральской стужи, предвкушая настоящую весну — с ручьями, зеленью, цветами, и встречу с садом.

Нам хорошо, а вот саду, точнее, плодовым деревьям, сейчас приходится несладко: яркий солнечный свет может вызвать ожоги коры, особенно молодых посадок. Так что, если не успели побелить деревья осенью, не поленитесь и сделайте это сейчас. Не откладывайте на потом обрезку яблонь и груш. Правда, если по прогнозу не ожидаются длительные морозы ниже 10–15 градусов. Обрезку лучше начинать с деревьев старшего возраста, так как плодовые почки у них распускаются раньше, чем листовые. Раны надо обязательно замазать садовым варом.

В эти дни следует повторить некоторые операции, проведенные в предыдущем месяце: стряхнуть с деревьев налипший снег, освободить от него нижние ветви яблонь, груш, вишен. Оседая на таянии, он может сломать их. Если садовый участок имеет сильный уклон, попerek склона полезно сделать снежные валы для задержания талых вод. Те места на участке, где хранятся черенки, зимние прививки под снегом, надо хорошо укрыть заранее заготовленными опилками, чтобы задержать таяние.

Но главная забота сейчас — рассада томатов, перца, баклажанов. Возле ящиков и подоконников мы возимся, как око-



фото Андрей СЕРЕБРИКОВА

ло малых детей. Появились всходы. Лишь только «петельки» раздвинут почву, сразу выставляем посевы на освещенное прохладное место. Затем растения начинают раскрывать семядоли. Дата появления полных или массовых всходов — не менее 80 процентов посевных семян — считается началом вегетации или роста растений. Теперь главное занятие — уход за рассадой. Основные заботы: полив, пикировка, подкормка, расстановка стаканчиков по шире, чтобы растения не заслоняли друг друга, подсыпка земли, если слишком быстро потянулись вверх. Будьте внимательны:

не прозевайте тот момент, когда рассада овощных культур начинает болеть черной ножкой. Возбудители этой напасти — патогенные грибы и бактерии.

Надежная профилактика заболевания — не только рыхлая, как говорят агрономы, воздухопроницаемая почва. Но важно, чтобы жилось рассаде не тесно и света хватало. Но главное, пожалуй, умеренный полив, особенно в пасмурную погоду. Несложный и эффективный прием — лить воду в поддон, а не поверху. При первых признаках заболевания — перетяжки на стебельках у самой

земли — поврежденные растения и землю вокруг них надо срочно удалить, а вместо воды поливать розовым раствором марганцовки. Землю в ящичках с сеянцами или стаканах с рассадой следует замульчировать прокаленным речным песком в смеси с золой — половина стакана золы на квадратный метр.

И последнее, что, возможно, вызовет улыбку: не ухаживайте за рассадой в плохом настроении или абы как. Она очень чутко реагирует на поведение человека. Делайте все с любовью, с чистыми руками и мыслями, и полновесный урожай вам будет обеспечен.

## ЭКСПЕРИМЕНТ Три в одном

**СКАЖЕМ СРАЗУ,** это эксперимент достаточно сложный, но интересный и с точки зрения агрономии возделывания, и как дизайнерское решение.

Но оно возможно, потому что данные растения имеют разный срок выгонки. Цветение начнется сначала у крокусов, затем у гиацинтов, а после у тюльпанов.

Осенью, в октябре, когда на участке вы проводите посадку луковичных растений, отберите по несколько самых качественных луковиц тюльпанов, гиацинтов и крокусов.

Возьмите большой цветочный горшок, в котором послойно разместите садовую землю, тонкий слой песка, луковицы тюльпанов; садовую землю, тонкий слой песка, луковицы гиацинтов; садовую землю, тонкий слой песка, луковицы крокусов, садовую землю. Горшок с посаженными луковицами закопайте в саду на всю зиму так, чтобы он был засыпан землей на 3–4 сантиметра. В третьей декаде февраля выкопайте его из земли, об мойте и внесите в тепло. При плюсовой температуре луковицы оживут: первыми поклонят цветением крокусы, за ними — гиацинты, и наконец — тюльпаны.

## ГЕОРГИНЫ ИЗ ИНКУБАТОРА БЕСПАЛОВЫХ

### Опыт

**С ИВАНОМ Гавриловичем Беспаловым** мы познакомились весной прошлого года на рынке по улице Завенягина. Все вокруг торговали молоком, творогом и картошкой. У него товар был иной — зеленые побеги в горшочках. Оказалось, что это георгины, выращенные не привычным делением клубней, а черенкованием — способом, которым пользуются опытные садоводы.

— Я товар только реализую, а разводят герминовую «малышню» жена, — пояснил он. — Хотите, адресок дам.

Адресок пригодился. Правда, добираться до поселка Димитрова пришлось долго, но после знакомства с его супругой Ириной Савельевной и экскурсии по цветочному хозяйству Беспаловых о потерянном времени не пожалел. Расположилось оно на неотапливаемой веранде, температура воздуха в которой поддерживается благодаря форточке в комнату и при необходимости обогревателем до плюс 15 градусов.

Как считает хозяйка, лучшее время закладки клубней на черенкование — февраль–март, после того как они прошли период покоя. Она

промывает их, обрезает поврежденные части и высокие корни. Примерно полчаса клубни дезинфицирует в розовом растворе марганцовки. Блеклые и выросшие в темноте Ирина Савельевна удаляет, а крупные клубни делят.

Затем георгины раскладывают в ящики и засыпают питательной почвой — лучше всего состоящую из смеси плодородной земли и песка. Корневая шейка при этом не закрывается. Ящики Иван Гаврилович ставит на светлое прохладное окно, но температура не должна опускаться ниже плюс 15 градусов. Поливать следует умеренно, не реже двух раз в неделю, что позволит примерно через две недели получить побеги. Когда они достигнут высоты 10–15 см, агроном-самоучка приступает к черенкованию.

— Обычно черенки я выламываю с «пяткой», — объясняет она. — Такие быстрее укоренятся и дадут полноценные клубни. А если хочу получить побольше растений, тогда черенки срезаю острым ножом наискосок над нижним узлом. Через некоторое время на клубнях нарастает новая партия побегов, которые снова можно использовать для черенкования.

Дружному образованию корней способствует пудра, в которую Беспалова обмакивает свежесрезанные черенки. Готовит она ее следующим образом: 1–2 таблетки гетераукусина тщательно растирает и смешивает с 50 граммами детской присыпки или тальки и 50 граммами толченного древесного угля. Только потом че-

### ПАМЯТКА

## На дрова или на плоды?

**И ВНОВЬ НА ПОРОГЕ** весна — время закладывать сад или обновлять посадки плодовых деревьев и кустарников.

У одних садоводов саженцы зимуют в прикопе, другие вырастили их самостоятельно. Но есть и те, кто оставил все заботы на весну. Казалось бы, что тут сложного: любой саженец сейчас можно купить в специализированных магазинах, на рынках. Но не следует забывать, что торговые фирмы посадочный материал не выращивают, а закупают там, где он дешевле, можно сказать, побросовым ценам. Бывает, что саженцы к нам попадают из солнечной Средней Азии и юга страны. Только проку от таких в наших краях мало. Даже если они и приживутся на вашем участке, то урожаем не порадуют, разве только на дрова пойдут. Словом, не соблазняйтесь низкой ценой и не рискуйте, приобретая яблонью невесть откуда.

Во-первых, покупайте наши, уральские, районированные сорта, о них можно узнать у продавца из сертификата на посадочный материал. Не обязательно быть агрономом, чтобы определить, какой товар вам предлагают. Прежде всего, обратите внимание на внешний вид растения. Жизнеспособные саженцы имеют плотную, эластичную кору, упругую надземную часть и корневую систему. При легком царапании коры ногтем должны пропустить зеленые увлажненные ткани. К категории саженцев, непригодных к посадке, относят сухие на ощупь, легковесные, с дряблой, сморщенной корой, поврежденные болезнями. При этом толщина ствола у основания существенной роли не играет, но желательно, чтобы она была не тоньше обычного карандаша.

Когда купите саженец, сразу оберните корни влажным материалом: мокрой тряпкой, бумагой, влажной травой. Затем положите его во влагонепроницаемый пакет или упакуйте в пленку. За три–четыре часа до посадки саженца желательно поместить корни в воду, а непосредственно перед посадкой — окунуть в сметанообразную болтушку из почвы и перегноя в отношении 1:1. Не добавляйте в посадочную яму свежий неперепревший навоз — растения хуже приживаются.

Независимо от сроков посадки — весна или осень — необходимо полить саженец из расчета 3–4 литра на каждое дерево. После этого проводите мульчирование поверхности пристволового круга перегноем или опилками слоем 5–6 сантиметров — это позволит улучшить водно-воздушный режим растения. Для повышения почвенного плодородия рекомендуется использовать органические и минеральные удобрения в дозах, указанных на упаковке.

Как видите, ничего сложного. Как говорят, ловкость рук — и урожай в «кармане». Главное — не ошибитесь с выбором посадочного материала.